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| — bei welchen Tripletts die Translation beendet wird

Proteinbiosynthese - die Information wird lebendig

1. a) Benenne die zwei
Hauptschritte der Proteinbiosyn-
these und die Produkte, die dabei
jeweils entstehen.

b) Benenne die RNA-Typen, die
bei der Proteinbiosynthese eine
Rolle spielen und beschreibe
jeweils ihre Funktion.

4. Der Triplettcode wird hdufig als Codesonne
dargestellt. Die Buchstaben stehen fiir die Basen der
mRNA und eine Kombination aus drei Basen, ein
Triplett, ist von innen nach aufen zu lesen. Dann
gelangt man zu einer Abkurzung fiir eine der
Aminosduren. So liest man beispielsweise flir CCA
die Abkirzung Pro ab, die fiir die Aminosdure Prolin
steht. Daneben ldsst der Triplettcode noch Raum fiir
Start- und Stopp-Tripletts und manche Aminoséduren

sind mehrfach codiert.
Ermittele mithilfe der Codesonne,

— welche Aminoséure durch AAA codiert wird.
| = welche Aminosdure durch UGC codiert wird.
f o= welche Tripletts fur die Aminosdure Alanin (Ala)

codieren konnen.

(Stopp-Signal).

5. Stelle die Proteinbiosynthese in Form eines

Flussdiagramms dar.

6. a) Konstruiert in Grup-
pen » Modelle, mit denen ihr die
Vorgange der Transkription und
der Translation veranschaulichen
konnt.

b) Présentiert die Proteinbiosyn-
these mithilfe eures Modells.

¢) Diskutiert im Anschluss die
Aussagekraft des Modells mit
seinen Vor- und Nachteilen.

e » Genmutationen sind

Veranderungen der DNA.
Erlautert die Auswirkungen einer
veranderten Reihenfolge der
DNA-Basen auf die Reihenfolge
der mRNA-Basen und auf das
gebildete Protein.

sauren des Proteins
Ubersetzt wird.
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Gene und Vererbung

Proteine - Ketten aus Aminosduren

Proteine sind lange, raumlich aufgekndulte Ketten
aus oft Hunderten von Aminosaurebausteinen. Es

gibt 20 verschiedene Aminosduren. Die Reihenfol-
ge, in der sie in der Kette vorliegen, bestimmt die

Funktion eines jeden Proteins.

Proteinbiosynthese in zwei Schritten

Die Herstellung von Proteinen in der Zelle lduft in
zwei Schritten ab. Zuerst wird bei der Transkription
im Zellkern eine Abschrift der auf der DNA gespei-
cherten Erbinformation angefertigt und in Form
einer Boten-RNA ins Zellplasma geschickt.

Dort wird im zweiten Schritt, der Q
Translation, das Protein gebildet.

Die Transkription
Soll ein bestimmtes Protein gebildet werden,
6ffnet sich die DNA-Doppelhelix im Bereich
des Gens, das die Bauanleitung fiir dieses
Protein enthdlt. Entlang dieser DNA-
Vorlage wird nun aus Nukleotiden eine
entsprechende Boten-RNA (mRNA von
engl. messenger RNA) mit passender
Basenfolge synthetisiert. Im Unter-
schied zur DNA enthélt RNA als
Zucker Ribose anstatt Desoxyribose
und die Base Uracil anstatt Thymin.
Die einzelstrangige mRNA transpor-
tiert nun die so kopierte Informa-
tion der DNA ins Zellplasma zu

den Ribosomen.
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Die Translation
Im Zellplasma lagern sich » Ribosomen an die
mRNA an. AnschlieRend wird die Reihenfolge der
Basen auf der mRNA schrittweise in die Reihenfolge
der Aminosduren des sich bildenden Proteins
Ubersetzt. Welche Aminoséure als ndchstes in eine
wachsende Proteinkette eingebaut werden soll,
wird jeweils durch die Kombination von drei Basen,
einem so genannten Triplett, auf der mRNA be-
stimmt. So bedeutet das Triplett GGU den Einbau
der Aminosdure Glycin, das Triplett UCA den Einbau
von Serin. Diese Zuordnung zwischen einem Basen-
triplett und einer Aminosdure bezeichnet man als
genetischen Code. Er bei allen Lebewesen der-
selbe. Der Code ist universell.

Stoffwechsel-
reaktion

roter

Farbstoff Merkmal

Fur den Transport zu den Ribosomen werden
die Aminosduren an so genannten tRNAs (trans-

fer RNAs) gebunden. Da es 20 verschiedene

Aminoséuren gibt, sind auch 20 verschiedene

tRNAs nétig. Jede tRNA besitzt auf der einen Seite
eine Kombination von drei Basen, die bestimmt,
welche Aminosdure auf der anderen Seite der tRNA
angekoppelt wird. Wenn eine mit einer Aminosaure
beladene tRNA eine Basenkombination besitzt, die
zum Basentriplett auf der mRNA passt, dann kann sie
sich in ein Ribosom einlagern. So werden die Amino-
sduren in der richtigen Reihenfolge miteinander
verbunden. Die tRNA, die ihre Aminosdure abgegeben
hat, 16st sich vom Ribosom. Dieses , rutscht” auf der
mRNA ein Triplett weiter und die nachste beladene
tRNA lagert sich an. So wéchst die Proteinkette, bis
ein Stopp-Signal kommt, das die Translation beendet.

Proteine bestimmen Merkmale
Proteine sind entweder direkt am Aufbau der Zellen
beteiligt oder sie wirken als » Enzyme im
Stoffwechsel. Dann erméglichen sie
bestimmte Reaktionen, die zu bestimm-

Ribosom  ten Merkmalen fiihren wie der Farbe
setztsich — giner Blite.
auf mRNA

1 Proteinbiosynthese. A Transkription; B Translation; C Protein und Merkmalsentstehung




Vererbung

Proteinsynthese im Modell

Schneide die Symbole aus und male sie bunt an. Lege dann den Vorgang der Proteinsynthese mithil-
fe der Symbole nach.
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(269-271) Vererbung

Mutationen - Vorteil oder Nachteil? Arbeitsblatt

Normales Kaninchen Albino-Kaninchen
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Helle Schmetterlingsform Dunkle Mutante, vor allem in der Nahe
von Industriegebieten

5 Normale Taufliege Mutante mit Mutante mit Stummelfliigeln,
g hochgebogenen Fliigeln gehauft auf stirmischen Inseln
<

[$]

(%]

S Sind die verschiedenen Mutationen von Vorteil oder von Nachteil fir die Lebewesen? Begriinde.
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